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Untersuchungsdesign 

• Befragung von 1.018 Bundesbürgern, bevölkerungsrepräsentativ 

• Methode: Online-Befragung 

• Die Ergebnisse sind auf ganze Zahlen gerundet.  

• Befragungszeitraum: März 2017 

• Durchführendes Marktforschungsinstitut: Toluna 
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Kernergebnisse 

• 46 Prozent der Angestellten in Deutschland würden ihren Job in den nächsten 

zwölf Monaten wechseln. Haupt-Motivation für einen Jobwechsel: eine 

Position mit besserer Bezahlung. 
 

• Arbeitsbedingungen: Mehr als die Hälfte der Berufstätigen ist insgesamt 

zufrieden mit den Arbeitsbedingungen. 
 

• Fortschritte bei flexiblen Arbeitszeitmodellen und Weiterbildungsangeboten. 
 

• Verhalten des Vorgesetzten: Vorgesetzte können vor allem durch 

Wertschätzung, ehrliches Feedback und Interesse am Menschen die 

Jobzufriedenheit ihrer Mitarbeiter steigern. 
 

• Urlaubsplanung und Feiertage: Mehr als jeder zweite Berufstätige kann bei 

der Planung seines Jahresurlaubs frei entscheiden. 
 

• Familie und Beruf: Etwa die Hälfte der Berufstätigen hat grundsätzlich die 

Möglichkeit, Teilzeit zu arbeiten. 
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Ich bin insgesamt zufrieden mit den Arbeitsbedingungen. 

Die Bezahlung ist fair. 

Die vereinbarten Arbeitszeiten werden eingehalten. 

Ich würde meinen Arbeitgeber Freunden weiterempfehlen. 

Die Mitarbeiter erhalten regelmäßig Weiterbildungen (intern oder extern). 

Es gibt flexible Arbeitszeitmodelle. 

Das Unternehmen ist familienfreundlich. 

Es gibt Angebote zur Gesundheitsförderung. 

Mitarbeiter können von zu Hause aus arbeiten. 

Das Unternehmen zeigt mit kleinen Aufmerksamkeiten (z.B. Süßigkeiten, Obst), dass die 

Mitarbeiter wertgeschätzt werden. 

Die Karriere wird aktiv gefördert. 

Das Unternehmen engagiert sich für soziale Projekte und Umweltschutz. 

Es ist ohne Probleme möglich, innerhalb des Unternehmens in eine andere gleichrangige 

Position zu wechseln. 

Mitarbeiter können eine mehrmonatige Auszeit (Sabbatical) nehmen. 

Ich stimme keiner der Aussagen zu.   

Arbeitsbedingungen 

• Mehr als die Hälfte der Berufstätigen ist insgesamt zufrieden mit den 

Arbeitsbedingungen. 

55% 

51% 

48% 

39% 

39% 

39% 

33% 

25% 

23% 

20% 

19% 

19% 

15% 

12% 

8% 

Frage 1: Wie sieht es mit den Arbeitsbedingungen Ihres Arbeitgebers aus – welchen der folgenden Aussagen stimmen Sie zu? 

Basis: Berufstätige, N = 789 (Mehrfachnennungen möglich) (Basis: Angestellte, 2016: N = 687 / 2015: N = 671 / 2014: N = 678 / 2013: N = 684) * z. B. für längere Reisen 

 

2016 2015 2014 2013 

53% 51% 55% 52% 

48% 44% 45% 42% 

45% 43% 46% 41% 

34% 31% 35% 30% 

32% 30% 37% 31% 

32% 31% 39% 35% 

27% 25% 27% 25% 

21% 24% 25% 22% 

14% 13% 16% 17% 

20% 12% 23% 22% 

13% 14% 18%  13% 

17% 20% 18% - 

11% 10% 11% 11% 

11% 9% 10% 9% 

8% 13% 8% 14% 

* 
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Wechselbereitschaft 

• Haupt-Motivation für einen Jobwechsel: eine Position mit besserer Bezahlung. 

 

23% 

17% 

14% 

12% 

11% 

10% 

10% 

7% 

6% 

2% 

54% 

Ich suche eine Position mit besserer Bezahlung.

Ich habe das Gefühl, dass meine Leistungen nicht anerkannt werden.

Das Arbeitsklima ist schlecht.

Meine aktuelle Tätigkeit macht mir keinen Spaß.

Meine Arbeitszeiten sind zu lang oder unflexibel.*

Ich suche Abwechslung, andere Projekte oder möchte
einen anderen Arbeitgeber kennenlernen.

Ich suche eine Position, in der sich Beruf und Familie besser vereinbaren lassen.*

Ich würde gern in einer anderen Region/in einem anderen Land arbeiten.

Ich komme mit meinen Vorgesetzten nicht klar.

Sonstiges

Ich habe nicht vor, den Job zu wechseln.

Frage 2: Würden Sie Ihren Job gern innerhalb der nächsten 12 Monate wechseln? Wenn ja, warum?  

Basis: Berufstätige, N = 789 (Mehrfachnennungen möglich) (Basis: Angestellte, 2016: N = 687 / 2015: N = 671 / 2014: N = 678 / 2013: N = 684) * in 2017 erstmalig abgefragt 

46% der Angestellten 

würden ihren Job in 

den nächsten 12 

Monaten wechseln. 

2016 2015 2014 2013 

21% 24% 22% 24% 

15% 13% 12% 15% 

11% 10% 8% 10% 

12% 10% 9% 11% 

-  -  -  -  

9% 14% 10% 10% 

-  -  -  -  

7% 7% 6% 9% 

8% 5% 5% 5% 

1% 6% 7% 7% 

56% 55% 58% 57% 
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Verhalten des Vorgesetzten 

• Vorgesetzte können vor allem durch Wertschätzung, ehrliches Feedback und 

Interesse am Menschen die Jobzufriedenheit ihrer Mitarbeiter steigern. 

 

Frage 3: Wie wichtig sind folgende Verhaltensweisen Ihres direkten Vorgesetzten, um Ihre Jobzufriedenheit zu steigern? 

Basis: Berufstätige, N = 789 (Skalierte Abfrage, sortiert nach ‚Sehr wichtig‘) 

49% 

49% 

48% 

36% 

30% 

28% 

21% 

17% 

42% 

42% 

40% 

50% 

48% 

50% 

43% 

43% 

6% 

7% 

10% 

12% 

17% 

18% 

26% 

31% 

3% 

2% 

2% 

2% 

5% 

4% 

9% 

9% 

Aussprechen von Wertschätzung

Regelmäßiges und ehrliches Feedback

Zeigt Interesse an mir als Mensch

Überlassen von mehr Verantwortung, Förderung durch neue fachliche
Herausforderungen

Agiert als Mentor für Mitarbeiter

Vermittelt die Vision des Unternehmens

Regelmäßige Teamevents

Lebt eine Fehlerkultur

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Unwichtig
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Urlaubsplanung und Feiertage 

• Mehr als jeder zweite Berufstätige kann bei der Planung seines Jahresurlaubs 

frei entscheiden. 

 

58% 

24% 

17% 

16% 

15% 

14% 

12% 

8% 

1% 

10% 

Bei der Planung meines Jahresurlaub kann ich weitestgehend frei entscheiden

Es würde mir grundsätzlich nichts ausmachen, an einem oder mehreren
Osterfeiertagen (Karfreitag bis Ostermontag) zu arbeiten.

In meinem Betrieb sind die Zeiträume, in denen ich Urlaub
nehmen kann, weitestgehend vorgegeben.

Ich muss regelmäßig an Sonn- und Feiertagen arbeiten.

Ich wünsche mir bei der Planung des Jahresurlaubs mehr
Entgegenkommen meines Vorgesetzten.

Ich würde auf einen Teil meiner Urlaubstage verzichten, wenn ich
im Gegenzug mehr verdienen würde.

Ich muss 2017 an einem oder mehreren Osterfeiertagen
(Karfreitag bis Ostermontag) arbeiten.

Wenn möglich spare ich Urlaubstage an, um mir nicht genommene Tage
am Jahresende auszahlen zu lassen.

Sonstiges

Nichts davon

Frage 4: Wenn Sie an die bevorstehenden Feiertage und Ihren Jahresurlaub 2017 denken, welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie zu? 

Basis: Berufstätige, N = 789 (Mehrfachnennungen möglich) 
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Familie und Beruf 

• Etwa die Hälfte der Berufstätigen hat grundsätzlich die Möglichkeit, Teilzeit zu 

arbeiten. 

 
46% 

29% 

27% 

23% 

20% 

16% 

16% 

10% 

10% 

9% 

9% 

8% 

25% 

Es gibt grundsätzlich die Möglichkeit, Teilzeit zu arbeiten.*

Es gibt grundsätzlich die Möglichkeit, aus Teilzeit wieder in eine Vollzeit Position zu wechseln.*

Mitarbeiter mit Kindern können flexible Arbeitszeiten vereinbaren.

Bei uns im Unternehmen nehmen nicht nur Frauen Elternzeit, sondern auch viele Männer.

Mit Mitarbeiter/innen in Elternzeit wird der Kontakt gepflegt, sie werden zum Beispiel zu Firmenveranstaltungen eingeladen.

Bei uns gibt es innovative Arbeitsmodelle, z.B. teilen sich zwei Mitarbeiter in Teilzeit eine Stelle.

Es gibt ein Wiedereingliederungsprogramm für Mitarbeiter/innen, die aus der Elternzeit zurückkommen.

Es gibt in unserem Unternehmen Betreuungsmöglichkeiten für Kinder.*

Die Führungskräfte in unserem Unternehmen sind Vorbild beim Thema Vereinbarkeit von Beruf und Familie. Sie nehmen
z.B. Elternzeit, holen ihre Kinder pünktlich aus der KITA ab oder machen Homeoffice, um ihre Kinder zu betreuen.

Es gibt Zuschüsse für Kinderbetreuung.

Mitarbeiter werden bei der Suche nach einem Betreuungsplatz für ihre Kinder unterstützt.

Mitarbeiter/innen in Elternzeit werden aktiv Weiterbildungen angeboten, die sie in der Zeit der Kinderbetreuung absolvieren
können (z.B. Online-Kurse).

Nichts davon.

Frage 5: Welche der folgenden Maßnahmen zur Vereinbarkeit von Beruf und Familie treffen auf Ihr Unternehmen zu?  

Basis: Berufstätige, N = 789, (Mehrfachnennungen möglich) (Basis: Angestellte, 2016: N = 687) * in 2017 erstmalig abgefragt 

2016 

- 

- 

28% 

25% 

18% 

16% 

18% 

10% 

15% 

7% 

9% 

8% 

36% 
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Informationen zur Studie 

Dieses Werk einschließlich aller 

seiner Teile ist urheberrechtlich 

geschützt.  

 

Jede Verwertung, die nicht ausdrücklich vom 

Urheberrechtsgesetz zugelassen ist, bedarf 

der vorherigen schriftlichen Zustimmung der 

Manpower GmbH & Co. KG. 

 

Das gilt insbesondere für Vervielfältigungen, 

Bearbeitungen, Übersetzungen und die 

Einspeicherung und Verarbeitung in 

elektronischer Form. 

 

Eine Weitergabe an Dritte ist nicht  

gestattet. 

 

Kontakt: 

Manpower GmbH & Co. KG 

Personaldienstleistungen  

Sonja Christ-Brendemühl 

Düsseldorfer Straße 9 

65760 Eschborn 

Tel.: +49 69 153 03-100 

E-Mail: sonja.christ@manpowergroup.de   

 

Realisierung: 

Faktenkontor GmbH 

Ludwig-Erhard-Straße 37 

20459 Hamburg 

Tel: 040 / 253185 – 122 

Fax: 040 / 253185 – 322 

E-Mail: info@faktenkontor.de 

mailto:sonja.christ@manpowergroup.de
mailto:info@faktenkontor.de

